 На протяжении многих лет наша сельская школа  осуществляет целенаправленную  работу практически по всем направлениям духовно – нравственного развития учащихся в ходе реализации   воспитательной системы «Ты - Россиянин!». Система внеурочной работы обеспечивает разнообразие потребностей воспитанников через отдельные воспитательные программы (направления): «Здоровье», «Общение и культура», «Учение», «Досуг», «Образ жизни», «Память», «Я и моя Родина». Планирование, формы и методы  воспитательного процесса    направлены на формирование и осмысление   имеющихся ценностных основ, нравственного самосознания. Школа живёт как одна большая семья, все проекты, начинания осуществляем только сообща. Такая ситуация способствует развитию тонкости чувств в отношении к другим, радости совместных удач и сопереживание, сострадание. С огромным энтузиазмом  ведём волонтёрскую работу в социальной сфере, экологии. Ценим огромный краеведческий материал, школьный музей. Особо охраняем военную память.  Наша школа – единственный в селе достойный центр культуры. Освоение музыкального  искусства, поставлено на достаточно высокий уровень, что содействует в сохранении тонкости души детей. Работает система дополнительного образования. Не растеряны народные промыслы, фольклор. Имеем прекрасные условия для физического развития и воспитания здорового образа жизни. Активно участвуем в проектах различного уровня и имеем прекрасные результаты. Не смотря на малую наполняемость классов, хорошо налажена система самоуправления в школе, классах. Функционирует Детская школьная организация «Юная Россия». Такая большая, насыщенная работа в такой маленькой школе, состоящей всего из 29 человек, ставит перед собой самую   главной цель -  воспитание ПАТРИОТА, Гражданина РОССИИ, уважающего свою культуру, народ, историю, стремящегося передать эти же качества своим потомкам.  
В качестве основных задач воспитательной системы «Ты – Россиянин!» определены следующие:
  воспитание любви к родной школе, ответственности за судьбу Родины.
  формирование гуманистического отношения к окружающему миру, приобщение к общечеловеческим ценностям;
  развитие творческих способностей, представление возможности реализоваться в соответствии со своими склонностями и интересами, выявление и поддержка нестандартности, индивидуальности;
  формирование стремления к здоровому образу жизни, осознание здоровья как одной из главных жизненных ценностей;
  формирование самосознания, становление активной жизненной позиции, формирование потребности к самосовершенствованию и саморазвитию, способности успешно адаптироваться в окружающем мире.
1.                      Программа «Здоровье».
   Здоровье - величайшая ценность человека. Наступивший 21 век со всеми его технологическими  достижениями и фундаментальными открытиями в самых разных областях знания провозглашают Человека и его Здоровье главной и до конца не  понятной тайной Вселенной. Множество специалистов трудятся над разгадкой этой тайны: врачи различных специальностей, биологи, генетики, экологи, психологи, социологи. А мы, как педагоги, наставники должны в полной мере направить все усилия на то, чтобы здоровье наших воспитанников оставалось на высоте на долгие годы. Программа «Здоровье» предполагает: Целенаправленную  работу по сохранению и укреплению нравственного, психического и физического здоровья учащихся.
  На протяжении всего существования нашей школы, а ей уже 38 лет,  работа спортивной волейбольной секции бьёт все рейтинги и рекорды. Её активными участниками являются учащиеся с 1 по 11 классы. Да - да, не удивляйтесь, первоклассники с первых дней учатся работать с мячом и этого у них не отнять. На той же ступени первенства по популярности, занимает такой вид спорта, как настольный теннис. У нас имеются два теннисных стола, находящихся в постоянной доступности. Т.Е. даже на переменке ребята стремятся минуту – другую провести у тенниса  и освоить пару приёмов. Наша школа неоднократно принимала и принимает активное участие в районных соревнованиях по этим видам спорта. Благодаря налаженной работе с нашими спонсорами, у нас имеются силовые тренажеры, полное укомплектование зимним спортивным инвентарём, хорошо оборудован спортзал, сохранив всё то, что с лёгкостью  было приобретено ещё в далёкие 90-е.  Традиционны общешкольные «Дни здоровья», февральские «Богатырские потешки», «Зарницы». Соревнования по отдельным видам спорта, массовые походы в лес, экскурсии. Ежегодно работает ДОЛ.
  Кроме целенаправленной оздоровительной работы, ведётся профилактическая деятельность. Каждый третий четверг месяца в школе  проводятся мероприятия направленные на предотвращение  и профилактику вредных привычек среди школьников. 100% учащиеся охвачены горячим питанием, программой «Школьное молоко», витаминизацией.
2.                      Программа «Учение».
  Бесспорно, что главной функцией школы, есть образование учащихся. Но ни  для кого не секрет, современный ученик не такой, каким был его сверстник лет 10 – 15 назад. Нет той тяги к знаниям. В умах, порой даже самых маленьких, укоренился уже сложившийся в обществе стереотип «бесполезности» хороших крепких знаний, а лишь практическая  и материальная сторона всей предшествующей взрослой жизни. Итогом претворения в жизнь программы «Учение», есть развитие способностей личности ученика, самостоятельное, рациональное, критическое мышление, убеждённость, готовность к самореализации.  Неизменными остаются предметные недели, в ходе которых перед учениками открываются  более широкие грани той или иной науки, ребята сами того не ожидая, открывают в себе способности к изучению школьных наук, обогащает знания детей, инициирует их к самостоятельности, индивидуальности. В    процессе внеклассной работы по изучаемым предметам, формируется положительный мотив к учению, создаются условия для развития  познавательных интересов. Актуальная тема – профориентация,  и другие однокоренные слова, вошли в школьную жизнь повсеместно, как в учение, так и воспитание. С большим интересом ребята пробуют и показывают  себя в «Фестивалях профессий», «Парадах профессий», смотрах начальных профессиональных качеств, классные часы, беседы, дискуссии на данную тему. Сохранился до сегодняшнего дня День самоуправления, тоже своего рода праздник профессии – УЧИТЕЛЬСКОЙ. Мы доверяем ребятам организацию всего учебного- воспитательного процесса в этот день. Это воспитывает в детях ответственность, культуру общения, уважение к учителю и его труду.
Не первый год, наши ребята принимают участие в конкурсе «Лучший ученический класс», «Лучший ученик».    Ребята стараются в этот момент повысить свой образовательный потенциал, более серьёзно подходят к учению, внеклассным мероприятиям, конкурсам и т. п. Но с уменьшением учащихся  в классах, эти конкурсы стали для нас  не по плечу, очень сильная нагрузка ложится всего на 2-3-х учеников.
Пространство школы позволяет получать дополнительное образование. Оно осуществляется по нескольким направлениям:
1.                      Художественно – эстетическое («Весёлые нотки» и «Умелые ручки»)
2.                      Физкультурно – оздоровительное («Русские богатыри»)
3.                      Эколого – краеведческое («Эколог»  )
 
Ежегодно в ОУ проводятся предметные олимпиады. В этом учебном году наши ученики были среди призёров районного тура.
 
3 . Программа «Досуг».
   Слово «школа» первоначально возникло в Древней Греции, но его значение было совсем другим — «досуг, отдых». Однако этот досуг не был праздным — он подразумевал философские беседы в свободное от работы время. Постепенно у философов появились постоянные ученики, и это понятие стало обозначать учебный процесс. А когда возникла необходимость в специальных помещениях для обучения детей, их в дань этой традиции тоже назвали школами. Таким образом досуг и образование, вещи неразделимые, ровно так как работа и отдых, учение и воспитание и т.п.  Досуговая деятельность для нас, воспитателей, наверное тема, на которую можно говорить без устали долгое время, делиться впечатлениями, опытом, проблемами. Но не одно общешкольное  мероприятие не передать  во всех красках так, как если бы вы подготовили и провели его сами. Планирование и осуществление досуговой деятельности в нашем ОУ, направлено на удовлетворение интересов учащихся, на поддержание многолетних традиций празднования знаменательных  и календарных дат,  и мероприятий, которые стали организовываться так же из года в год, но по инициативе некоторых учителей предметников и, конечно – же, самих ребят. Это такие мероприятия как «Минута славы», Мисс Весна», и многое другое. Если сказать  точнее – основная целевая установка программы «Досуг» - создание зоны отдыха для восстановления физических и духовных сил, а так же развитие способностей, талантов ребёнка и его интересов. Как  было отмечено выше, в нашей школе есть все условия для музыкального развития. Школа оснащена всей музыкальной аппаратурой: фортепиано, синтезатор, музыкальный центр с караоке, мощная акустическая система и т.п. Ребятам очень нравится петь, танцевать, играть на музыкальных инструментах, тем самым расслабляя свой организм и, дополнительно получая определённые навыки. С большой радостью и отдачей ребята готовят общешкольные вечера различной тематики. Программа всегда насыщенна, разнообразна. Не было ни одного мероприятия, и я утверждаю это с точностью, чтобы сюжет каким либо образом повторялся. Мы всегда фантазируем, выдумываем, т.е. постоянно находимся в творческом поиске. Не смотря на малое количество детей – посмотреть на нас приходит всё село.  Все  дети  очень талантливы в том или ином жанре. Нам неоднократно приходилось принимать участие в районных конкурсах «Золотой микрофон», «Звонкие голоса России», районных смотрах художественной самодеятельности – и без дипломов призёров – не возвращались! Были призёрами и лауреатами конкурса песни имени Лидии Руслановой. Танцевальный коллектив юношей представлял наш, Екатериновский район на смотре в г. Балашов. И многое другое. Очень часто проводим обычные вечера отдыха, на которых играем, веселимся, общаемся. Очень ценно то, что в процессе отдыха, сближаются дети, родители. Школа выступает в роли  маленького, но яркого маячка, среди бури проблем, невзгод, разочарований.
 
4.      Программа «Образ жизни»
 
  Образ жизни – понятие, характеризующее особенности повседневной жизни ученика.  Сюда входят:  учёба, быт, досуг, увлечения, потребности, общественная жизнь, отношение к своему здоровью, нравственное поведение и культура. Данная программа направлена на повышение педагогической культуры семьи учащихся, предполагает социальную защиту и охрану детства. Ни одно, даже самое сильное, образцовое ОУ не сможет воспитать достойного Гражданина без участия семьи. Частые асоциальные явления среди подростков, безнравственность, чёрствость – частичный результат неиспользованного резерва семейного воспитания. В этих условиях первоочередной задачей является развитие института семьи, активная популяризация семейных ценностей. Пренебрежение со стороны родителей воспитанием детей способствует развитию всех пороков, которые есть в современном обществе. На формирование моральных ценностей ребенка влияют в первую очередь родители, потом школа и социальное окружение. Исследователи довели, что большинство детей, которые не смогли реализовать себя во взрослой жизни и превратились в алкоголиков, наркоманов, преступников, не получили нужного количества тепла и любви со стороны родителей, которые не занимались должным воспитанием своих детей. Именно самоотверженная любовь родителей, их собственный пример и есть главным критерием воспитания у детей моральных качеств. Поэтому родители, а потом школа, вузы должны формировать в сознании и душе ребенка положительные образы. Программа «Образ жизни» как раз и направлена на поиск путей оптимизации педагогического  взаимодействия «СЕМЬЯ – ШКОЛА». Основными формами работы  в данном направлении  стали проведение совместных внеклассных мероприятий, классных часов, собраний, анкетирования, опросы, Дни открытых дверей, походы, экскурсии, Праздники семьи др. Наши родители очень активны в плане помощи в подготовке больших общешкольных мероприятий и праздников: пошив костюмов, атрибутов, где то даже методическое содействие по некоторым вопросам. Особую роль отводим   изучению семейно – бытовых условий школьника совместно с социальным педагогом. В подтверждение всему хочется с гордостью отметить, что ни один учащийся нашей школы не был на учёте в КДН, у нас отсутствуют факты административных правонарушений среди школьников.
 
5.       Программа «Общение и культура».
Ещё в  начале 20 века английский философ, психолог и педагог Уильям Джеймс говорил, что для человека нет более страшного наказания, чем находится в обществе и быть не замеченным другими людьми. Одна из  потребностей человека – потребность принадлежать к социальной группе и занимать в ней определённое место, пользоваться привязанностью и вниманием окружающих. Эта потребность учит нас эффективно общаться, понимать и  принимать окружающих нас людей. Программа «Общение и культура» направлена на организацию работы по повышению культуры общения и культуры поведения; создание условий для самоутверждения учащихся в коллективе. С этой целью организуются различного рода КТД, классные часы, которые раскрывают главные нравственные ориентиры, необходимые прежде всего в воспитание нравственных качеств:
- ответственность перед обществом, государством, семьёй;
- патриотизм;
- ответственное отношение к деятельности;
- чувство собственного достоинства;
- уважительное отношение к людям,
- правовое воспитание.
Но хочется сразу же отметить, что данная программа в условиях малокомплектной школы работает сама, без участия взрослого, только лишь под его осторожным присмотром. В нашем коллективе детей можно с удивлением заметить стоящую на перемене группу девочек, например, и оживлённо  беседующих. А группа эта, состоит из уч-ся с 5 по 11 классы. Нонсенс  или норма? Для нас это,  несомненно,  счастье. Среди учащихся нет грубого  общения, нет возвышения старшего над младшим, и, тем более, его унижение. Атмосфера очень добрая, даже, можно сказать семейная. Конечно же,  мы проводим все необходимые анкетирования, тренинги для повышения и оценки уровня воспитанности, но в сотый раз хочу сказать, что при нынешнем отношении Правительства к сельской школе, оно глубоко проигрывает. Сельские школы могут спасти нравственность будущего общества. Да, конечно, во многом нам и нашим детям чего то не достаёт, но за это у нас есть самые  главные  человеческие ценности в их непорочности, чистоте, искренности – это ДОБРОТА,  УВАЖЕНИЕ И ЛЮБОВЬ К БЛИЖНЕМУ.
 
6.      Программа «Память»
 
«Да ведают потомки православных Земли родной минувшую судьбу» . Эти слова принадлежат А.С. Пушкину. Они  вполне подходят в качестве своеобразного эпиграфа к данной теме. У времени есть своя память – история. И потому мир никогда не забывает о трагедиях, потрясающих планету в разные эпохи, в том числе и о жестоких войнах, уносивших миллионы жизней, разрушавших великие ценности, созданные человеком. Основная цель воспитательной программы «Память» - помощь учащимся в осознании нравственной ценности причастности к судьбе Отечества, его прошлому, настоящему, будущему. На наш взгляд, данная программа красной линией пронизывает все предыдущие. Духовное единение с судьбой народа, гордость за свою страну, сопричастность поколений к истории Отечества – есть истинное счастье Гражданина любой страны. Прошло уже более полувека, как закончилась Великая Отечественная война. Но мы не имеем право забывать тех людей, которые увидели весь ужас этих событий. Тех, кого больше с нами нет и тех, кого остались единицы среди нас. В нашем селе остался на сегодняшний день всего один ветеран, женщина, и вы знаете какое счастье – это моя родная бабушка – Балмышова Екатерина Филипповна, которая прошагала в пехоте от самого Сталинграда до стен Рейхстага, оставив там свой росчерк. Зачастую, именно на её рассказах мы с ребятами восстанавливали невыдуманные военные события, с неподдельным ужасом, болью, состраданием. МЫ собрали по карте весь её боевой путь, это же тысячи километров!!! Стены нашей школы на протяжении всех лет с любовью встречали наших уважаемых ветеранов, которых тогда было в нашем селе в десятки раз больше, чем сейчас. Тогда , в далёкие 70-е, ещё только – только заживающая людская рана, подвигла образованию в нашей школе своеобразного поискового клуба, задачей которого было собрать весь материал о живых и мертвых земляках. Это сейчас опубликована официальная Книга Памяти. А я вспоминаю свои школьные годы, когда мы вместе с одноклассниками обходили всех жителей села, собирая хоть какую - то информацию для своей, школьной книги памяти. Был собран большой материал. Сведения о 133 участниках, живых и мёртвых. По сей день он хранится в нашей школе и является источником вдохновения, гордости за свой народ для ребят. Случались даже такие ситуации: что в нашем архиве есть такие фотографии, которых нет в семьях родственников ветеранов, они оказывались единственными. И сейчас, по прошествии стольких лет они им так интересны! Мы ухаживаем за памятником погибшим землякам, который находится прямо перед школой в Парке Победы, когда то тоже выращенный папами и мамами наших ребят.  Вы знаете, это УЧЕНИКАМ  не чуждо, как бы не говорили, что нынешнее поколение с равнодушием относится к прошлым событиям. Вы бы видели, с какой отдачей они готовят из года в год праздник Дня Победы!!!. А 65-летие мы осветили со всей ответственностью, с особым подходом, имеется ввиду не  сам праздник, а весь учебный год. Разнообразные УРОКИ МУЖЕСТВА, УРОКИ ПАМЯТИ, МИНУТЫ СКОРБИ, ВЕЧЕРА – ПОРТРЕТЫ, ОБЩЕШКОЛЬНЫЕ КЛАССНЫЕ ЧАСЫ, выставки  и многое другое, открыли для ребят много истин. Мы не оставили без внимания ни одной  знаменательной военной даты: начала или окончания каких либо боевых сражений, побед и поражений. Все мероприятия проходили с техническим оснащением (Мультимедиа, видео, телевидение и т.п), наглядно. В День Победы  9 мая были приглашены все труженики тыла нашего села и конечно же ветераны. Было зажжено 65 свечей в память о тех страшных событиях, сказано много слов, спето много песен, показано  много красивых и трогательных танцев.  Мы обещаем, что ПАМЯТЬ наших ребят, пока они жители нашей школьной страны – никогда не забудут героической истории своего Отечества.
 Мы можем с гордостью отметить то, что чувство значимости, уважения, благодарения старшему поколению – будь то ветеран ВОВ или просто пожилой человек, подвигли наших ребят, ПРИТОМ САМОСТОЯТЕЛЬНО ПРОЯВИВ ИНИЦИАТИВУ! создать отряд добровольцев, который начинал свою работу с простого ДДДД 1 октября несколько лет назад,   приуроченного тогда  ко Дню пожилого человека. Теперь же, эта группа ребят, волонтеров, ежемесячно посещают  дома  престарелых жителей нашего села. Приказом по школе я имею честь возглавить эту работу. Мы с ребятами   оказываем  посильную помощь практически круглый год : весна – осень  уборка территории, заготовка дров, вскапывание приусадебных участков, доставка воды, мелкий ремонт изгороди и т.п.  Зимой – помощь в очистке дворов от снега, и так же доставка воды. Ребята,  ощущая  искреннюю благодарность в свой адрес, иногда готовы заниматься такими добрыми делами даже каждую неделю. Они сами подходят ко мне и задают мне вопрос: «В,В, не пора ли нам уже идти, нас наверное уже ждут?». Это как бальзам на душу педагога. В таких условиях, в казалось -  бы скрытном от посторонних глаз душевном состоянии того или иного ученика, сразу же находишь Человека с БОЛЬШОЙ буквы, которому не чужды  проблемы ближнего. И  когда ты смотришь, как они отдаются работе – искренне, добровольно, с душой – думаешь – ДА, А  ЕСТЬ ЗА ЧТО ЛЮБИТЬ СВОЮ РАБОТУ!!!.
 
7.      И в заключении, хотелось бы вам рассказать о программе «Я и моя Родина». Я снова начну  с афоризма:
«Любовь к родине — первое достоинство цивилизованного человека». Наполеон Бонопарт.
«Кто не принадлежит своему отечеству, тот не принадлежит и человечеству».
Белинский В. Г.
 
  Родина — синоним слова Отечество, место, где родился человек, а также страна, в которой он родился и к судьбе,  которой,  ощущает свою сопричастность.
 Основная цель данной программы – воспитание патриотизма, толерантности, развитие качеств самостоятельного гражданина своей Родины, воспитание бережного  отношение к природе родного края.
Патриотизм… С удивлением читала такие высказывания, и ещё больше была удивлена, что среди них были слова известных деятелей, что патриотизм – качество отрицательное. Что оно порождает неприятие других стран, других народов, и весь мир в целом. Но наше воспитание должно зарождать такой патриотизм, который бы не отвергал всех «КТО НЕ С НАМИ», а Патриотизм предполагающий гордость достижениями и культурой своей Родины, желание сохранять её характер и культурные особенности и идентификация себя с другими членами народа, стремление защищать  его интересы  и интересы  Родины. Мне как то попалось интервью Алексия II. Он говорил очень правильные слова: 
 
«…Патриотизм, несомненно, актуален. Это чувство, которое делает народ и каждого человека ответственным за жизнь страны. Без патриотизма нет такой ответственности. Если я не думаю о своём народе, то у меня нет дома, нет корней. Потому что дом — это не только комфорт, это ещё и ответственность за порядок в нем, это ответственность за детей, которые живут в этом доме. Человек без патриотизма, по сути, не имеет своей страны. А «человек мира» это то же самое, что бездомный человек.
  Вспомним евангельскую притчу о блудном сыне. Юноша ушёл из дома, а потом вернулся, и отец его простил, принял с любовью. Обычно в этой притче обращают внимание на то, как поступил отец, принявший блудного сына. Но нельзя забывать и о том, что сын, поскитавшись по миру, вернулся в свой дом, потому что для человека невозможно жить без своих устоев и корней.
  И здесь ещё одно очень важно. Чувство патриотизма ни в коем случае нельзя смешивать с чувством враждебности к другим народам. Патриотизм в этом смысле созвучен Православию. Одна из самых главных заповедей христианства: не делай другому то, что ты не хочешь, чтобы делали тебе. Или как это звучит в православном вероучении словами Серафима Саровского: спасись сам, стяжи мирен дух, и тысячи вокруг тебя спасутся. То же самое патриотизм. Не разрушай у других, а созидай у себя. Тогда и другие будут относиться к тебе с уважением. Я думаю, что сегодня у нас это основная задача патриотов: созидание собственной страны».
  Долгое время наша школа шла по пути воспитания на народных традициях. Затем настал момент, что  это стало никому не нужным. Всё в стране перевернулось, разрушилось, растерялось. Но мы сумели сохранить.
  Ровно так, как  мы храним память о военном времени, мы храним культурное наследие наших предков. Ещё в начале 70 – х, учитель истории Шохина Зоя Алексеевна, вместе со своими воспитанниками начала сбор краеведческого материала.  Собрался большой музей. В нём можно было увидеть всё: от столовой утвари до орудий труда местного населения  Позже, уже в 90 –х, музей преобразовали в «КРЕСТЬЯНСКУЮ ИЗБУ», которую попытались обставить так же, как жилое помещение крестьянина.  Сейчас эта комната служит экспонатом для изучения краеведения. Большой материал  собран в школьной библиотеке. В неё можно найти историю нашего села, со времён крепостничества, военных лет до наших дней,  историю,  когда то успешного колхоза «Родина», историю школы, жизнь школы во время Войны, и многое другое. Нужно отметить плодотворную работу нашего заведующего библиотекой Чижову Лидию Анатольевну, которая с большой любовью поддерживает всё в должном порядке и пополняет материал.  Много лет в нашей школе существовал фольклорный кружок «Венец». Собран большой литературный, песенный материал. Коллектив становился победителем в фольклорном этнографическом празднике «Мы на Волге живём». Сейчас коллектива как такового нет, но остались традиции. Ежегодно принимаем участие в конкурсе «Рождественские встречи», проводим народные праздники «Рождество», «Масленица», «Праздник первой берёзки».
 Продолжая тему ВОЛОНТЕРСТВА,  хочется отметить ещё  одну сферу работы – природа села, его экология. Ребята несколько раз в учебном году организуют экологические десанты «Один час ради природы». Мы очищаем прилежащие территории школы, улиц, речки. Участвуем в экологических акциях и конкурсах. В этом учебном году получили благодарность от лесничества за участие в акции «Желудь – 2011»; благодарственное письмо от администрации Андреевского МО за организацию мероприятий по благоустройству территории села.  Одним словом – знания о своем родном крае, своей стране сами собой перерастают в любовь к ней. Мы принимали участие в сборе средств, одежды, игрушек для пострадавших от  лесных пожаров лета 2010 года.
 Да,  любовь к Родине – это прекрасно, а нелюбовь к другим народам _ это ужасно.
   В настоящее время особенно актуальной стала проблема терпимого отношения к людям иной национальности, культуры. Не секрет, что сегодня всё большее распространение среди молодёжи получили  недоброжелательность, озлобленность, агрессивность. Взаимная нетерпимость и культурный эгоизм через средства массовой информации проникают в семью, школу. В нашем ОУ сейчас учатся дети  только русской национальности, но это первый год. Только в прошлом году, наше село покинуло несколько семей из Армении, Азербайджана, и выпустился мальчик из Дагестана. Конечно же, как и в притче о блудном сыне, настоящая их родина, это страна их предков. И как бы долго они не находились среди нас, они с огромной любовью вспоминают о  СВОЕМ Отечестве. Мы никогда ни  ущемляли, не принижали естественных чувств наших детей, а только лишь помогали им сохранить их, одновременно прививая русским ребятам уважение к культуре других народов. Уже традиционным стал в  наших стенах праздник «Народы в гостях у России». Интереснейшее, живое, содержательное мероприятие, имеющее большой воспитательный потенциал, дающий возможность показать культуру народов ближнего и дальнего зарубежья. Ещё одна форма дружественного воспитание – исследование своих корней, своих семей. Мы неоднократно проводили своеобразную ШКОЛЬНУЮ ПЕРЕПИСЬ, в результате которой многие ребята с интересом узнали о том, что и среди их предков были и грузины, и армяне, и украинцы, молдаване.  Ребята опрашивали своих родителей, которые делились имеющимися национальными традициями, обычаями. Одним словом – очень здорово и интересно. А самое главное – целенаправленно и продуктивно.
 
 Свою причастность к Родине ребята дополняют членствуя в рядах  в ДШО «Юная Россия», которая существует в нашей школе с 1994 года. Девиз организации «СБЕРЕЧЬ СЕБЯ ДЛЯ РОССИИ, И РОССИЮ ДЛЯ СЕБЯ». Ежегодно проходит церемония вступления новых участников в наши ряды в торжественной обстановке.
Организация подразумевает существование парламента и президента, который так же ежегодно избирается общешкольным тайным голосованием. Выборы проходят «ПО ВЗРОСЛЫМ ПРАВИЛАМ» - с агитацией, подписными листами, бюллетенями, тайным голосованием, подсчётом голосов. В таких условиях, приближенным к реальным, ученик получает правовое воспитание, обретает коммуникативные навыки, свободу выбора, способности руководителя.  Неоднократно, наша «Юная Россия» становилась призёром районных мероприятий, слётов детских организаций. 
